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íÁÌÁÑ ÔÅÏÒÅÍÁ æÅÒÍÁ (ÌÅËÃÉÑ).
1. îÁÐÏÍÉÎÁÎÉÅ. ÷ÓÅ ÞÉÓÌÁ × ÜÔÏÊ ÌÅËÃÉÉ ÎÁÔÕÒÁÌØÎÙÅ ÉÌÉ 0. íÙ ÐÏÍÎÉÍ ÉÚ ÐÒÏÛÌÏÇÏÄÎÅÇÏ ËÕÒÓÁ,

ÞÔÏ ÌÀÂÏÅ ÞÉÓÌÏ ÎÁ ÌÀÂÏÅ ÎÅÎÕÌÅ×ÏÅ ÍÏÖÎÏ ÏÄÎÏÚÎÁÞÎÏ ÐÏÄÅÌÉÔØ Ó ÏÓÔÁÔËÏÍ: a = bk + r, ÇÄÅ a | ÄÅÌÉÍÏÅ,
b | ÄÅÌÉÔÅÌØ, k | ÎÅÐÏÌÎÏÅ ÞÁÓÔÎÏÅ, Á 0 6 r < b | ÏÓÔÁÔÏË ÏÔ ÄÅÌÅÎÉÑ a ÎÁ b. íÙ ÇÏ×ÏÒÉÌÉ, ÞÔÏ m É
n ÓÒÁ×ÎÉÍÙ ÐÏ ÍÏÄÕÌÀ l (ÐÉÛÅÔÓÑ m ≡ n (mod l)), ÅÓÌÉ m É n ÄÁÀÔ ÏÄÉÎÁËÏ×ÙÅ ÏÓÔÁÔËÉ ÐÒÉ ÄÅÌÅÎÉÉ ÎÁ
l ÉÌÉ, ÞÔÏ ÔÏ ÖÅ ÓÁÍÏÅ, ÅÓÌÉ (m − n) ... l. íÙ ÚÎÁÅÍ, ÞÔÏ ÐÒÉ ÓÌÏÖÅÎÉÉ, ×ÙÞÉÔÁÎÉÉ É ÕÍÎÏÖÅÎÉÉ ÞÉÓÅÌ ÉÈ
ÏÓÔÁÔËÉ ÐÏ ÄÁÎÎÏÍÕ ÍÏÄÕÌÀ ÔÏÖÅ ÓËÌÁÄÙ×ÁÀÔÓÑ, ×ÙÞÉÔÁÀÔÓÑ É ÕÍÎÏÖÁÀÔÓÑ, Á ÐÏÔÏÍÕ ÍÏÖÎÏ ÚÁÎÉÍÁÔØÓÑ
ÁÒÉÆÍÅÔÉËÏÊ ÏÓÔÁÔËÏ×. îÁÐÒÉÍÅÒ, ÐÏ ÍÏÄÕÌÀ 7 ×ÅÒÎÏ: 4 + 6 = 3, 4−6 = 5, 4 ·6 = 3 É ÔÁË ÄÁÌÅÅ. íÎÏÖÅÓÔ×Ï
×ÓÅÈ ÏÓÔÁÔËÏ× ÐÏ ÍÏÄÕÌÀ n ÏÂÏÚÎÁÞÁÅÔÓÑ Zn. îÅÓËÏÌØËÏ ÒÁÚ ÎÁÍ ÐÏÎÁÄÏÂÉÔÓÑ ÉÚ×ÅÓÔÎÁÑ ×ÁÖÎÁÑ ÌÅÍÍÁ: ÅÓÌÉ
ab ... c É îïä(a ; c) = 1, ÔÏ b ... c.

2. äÅÌÅÎÉÅ. òÁÚÂÅÒ£Í ×ÏÐÒÏÓ Ï ÄÅÌÅÎÉÉ ÏÓÔÁÔËÏ×. òÁÚ ÕÖ 4 · 6 = 3(mod 7), ÎÁÓËÏÌØËÏ ÏÐÒÁ×ÄÁÎÎÏ
ÓÞÉÔÁÔØ, ÞÔÏ 3 : 6 = 4(mod 7)? ÷ÏÏÂÝÅ ÇÏ×ÏÒÑ, ÔÁË ÒÁÓÓÕÖÄÁÔØ ÎÅÌØÚÑ: ÎÁÐÒÉÍÅÒ ÐÏ ÍÏÄÕÌÀ 6 ÏËÁÖÅÔÓÑ,
ÞÔÏ 3 : 3 = 1, 3 : 3 = 3 É 3 : 3 = 5 ÏÄÎÏ×ÒÅÍÅÎÎÏ. îÁÏÂÏÒÏÔ, 3 : 2 ×ÏÏÂÝÅ ÎÅ ÓÕÝÅÓÔ×ÕÅÔ. ïÄÎÁËÏ ÐÏ ÐÒÏÓÔÏÍÕ
ÍÏÄÕÌÀ ÄÅÌÅÎÉÅ (ÎÅ ÎÁ 0) ×ÏÚÍÏÖÎÏ É ÏÄÎÏÚÎÁÞÎÏ.

÷ ÓÁÍÏÍ ÄÅÌÅ, ÐÕÓÔØ p| ÐÒÏÓÔÏÅ ÞÉÓÌÏ. òÁÓÓÍÏÔÒÉÍ ÏÔÏÂÒÁÖÅÎÉÅ f : Zp −→ Zp, ÚÁÄÁÎÎÏÅ ÔÁË: f(x) = ax,
ÇÄÅ a | ÆÉËÓÉÒÏ×ÁÎÎÙÊ ÎÅÎÕÌÅ×ÏÊ ÜÌÅÍÅÎÔ Zp. ðÏËÁÖÅÍ, ÞÔÏ ÜÔÏ ÂÉÅËÃÉÑ. éÎßÅËÔÉ×ÎÏÓÔØ ÄÏËÁÚÙ×ÁÅÔÓÑ
ÏÔ ÐÒÏÔÉ×ÎÏÇÏ: ÅÓÌÉ f(x) = f(y), ÔÏ ax = ay, ÔÏ ÅÓÔØ (ax − ay) ... p, Á ÔÏÇÄÁ a(x − y) ... p, ÎÏ ÐÏÓËÏÌØËÕ
îïä(a ; p) = 1, ÔÏ x = y. úÁÍÅÔÉÍ, ÞÔÏ ÍÙ ÐÏ ÓÕÔÉ "ÓÏËÒÁÔÉÌÉ" ÎÁ a: ÏÔ ax = ay ÐÅÒÅÛÌÉ Ë x = y.
óÀÒßÅËÔÉ×ÎÏÓÔØ ÓÌÅÄÕÅÔ ÉÚ ÔÏÇÏ, ÞÔÏ ÏÂÒÁÚÙ ×ÓÅÈ ÜÌÅÍÅÎÔÏ× ÒÁÚÌÉÞÎÙ, ÔÏ ÅÓÔØ ÉÈ ÒÏ×ÎÏ p, ÎÏ × Zp ÒÏ×ÎÏ
ÓÔÏÌØËÏ ÜÌÅÍÅÎÔÏ×, ÔÁË ÞÔÏ ×ÓÅ ÜÌÅÍÅÎÔÙ ÓÌÕÖÁÔ ÏÂÒÁÚÁÍÉ.

òÁÚ f ÂÉÅËÃÉÑ, ÄÅÌÅÎÉÅ ×ÏÚÍÏÖÎÏ: × ËÁÞÅÓÔ×Å ÞÁÓÔÎÏÇÏ ÏÔ ÄÅÌÅÎÉÑ c ÎÁ a ÂÅÒÕÔ ÐÒÏÏÂÒÁÚ c ÐÒÉ ÏÔÏÂÒÁ-
ÖÅÎÉÉ f .

÷ ÄÁÌØÎÅÊÛÅÊ ÞÁÓÔÉ ÌÅËÃÉÉ ×ÓÅ ÒÁ×ÅÎÓÔ×Á ÂÕÄÕÔ ÐÏÎÉÍÁÔØÓÑ ÐÏ ÎÅËÏÔÏÒÏÍÕ ÐÒÏÓÔÏÍÕ ÍÏÄÕÌÀ p.
3. íÁÌÁÑ ÔÅÏÒÅÍÁ æÅÒÍÁ. ðÏÓËÏÌØËÕ f : Zp −→ Zp | ÂÉÅËÃÉÑ, ÍÎÏÖÅÓÔ×Á {0 ; 1 ; 2 ; 3 : : : p−2 ; p−1}

É {a ·0 ; a ·1 ; a ·2 ; a ·3 : : : a ·(p−2) ; a ·(p−1)} ÓÏ×ÐÁÄÁÀÔ, Á ÔÏÇÄÁ ÒÁ×ÎÙ É ÐÒÏÉÚ×ÅÄÅÎÉÑ ÎÅÎÕÌÅ×ÙÈ ÜÌÅÍÅÎÔÏ×
× ÎÉÈ. ôÏ ÅÓÔØ 1 · 2 · 3 : : : · (p − 1) = (1 · a) · (2 · a) · (3 · a) : : : · ((p − 1) · a), ÏÔËÕÄÁ (p − 1)! = ap−1 · (p − 1)!.
ðÏÓËÏÌØËÕ (p − 1)! ×ÚÁÉÍÎÏ ÐÒÏÓÔÏ Ó p, ÔÏ ap−1 = 1. üÔÏ É ÅÓÔØ ÍÁÌÁÑ ÔÅÏÒÅÍÁ æÅÒÍÁ. ïÎÁ ÕÔ×ÅÒÖÄÁÅÔ,
ÞÔÏ ÅÓÌÉ a ÎÅ ËÒÁÔÎÏ ÐÒÏÓÔÏÍÕ p, ÔÏ ap−1 = 1(mod p) .

4. îÁÂÒÏÓÏË ÄÒÕÇÏÇÏ ÄÏËÁÚÁÔÅÌØÓÔ×Á. ëÁË ÍÙ ÚÎÁÅÍ, Ckp
... p ÐÒÉ ×ÓÅÈ k, ËÒÏÍÅ 0 É p. ðÏÜÔÏÍÕ ×

ÓÉÌÕ ÂÉÎÏÍÁ îØÀÔÏÎÁ (a + 1)p = ap + 1. ôÏ ÅÓÔØ, ÐÒÉ Õ×ÅÌÉÞÅÎÉÉ ÏÓÎÏ×ÁÎÉÑ ÓÔÅÐÅÎÉ ÎÁ 1, ÓÔÅÐÅÎØ ÔÏÖÅ
ÒÁÓÔ£Ô ÎÁ 1. ðÒÉ a = 1 ÉÍÅÅÍ 1p = 1, ÔÁË ÞÔÏ ap = a, Á ÔÏÇÄÁ ap−1 = 1.

5. îÅÓËÏÌØËÏ ÐÒÉÍÅÒÏ×. ëÁËÏÊ ÏÓÔÁÔÏË ÐÒÉ ÄÅÌÅÎÉÉ ÎÁ 101 ÄÁ£Ô ÞÉÓÌÏ 7100? á 7104? á 799? îÁ
ÐÅÒ×ÙÊ ×ÏÐÒÏÓ ÏÔ×ÅÔ 1, ÎÁ ×ÔÏÒÏÊ ×ÏÐÒÏÓ ÏÔ×ÅÔÉÍ ÔÁË: 7104 = 7100 · 74, ÔÁË ÞÔÏ ÏÓÔÁÔÏË 78. äÌÑ ÏÔ×ÅÔÁ ÎÁ
ÔÒÅÔÉÊ ×ÏÐÒÏÓ ÐÏÔÒÅÂÕÅÔÓÑ ÎÁÊÔÉ ÔÁËÏÊ ÏÓÔÁÔÏË x, ÞÔÏÂÙ 7x = 1. ïÓÔÁÔÏË x ÍÏÖÎÏ ÐÏÄÏÂÒÁÔØ, ÎÏ ÌÕÞÛÅ
×ÏÓÐÏÌØÚÏ×ÁÔØÓÑ ÔÅÈÎÉËÏÊ ÒÅÛÅÎÉÑ ÄÉÏÆÁÎÔÏ×ÙÈ ÕÒÁ×ÎÅÎÉÊ. ÷ÅÄØ ÍÙ ÉÝÅÍ ÔÁËÏÊ x, ÞÔÏÂÙ 7x− 101k = 1.
åÓÌÉ ÅÇÏ ÒÅÛÉÔØ, ÐÒÉÐÏÍÎÉ× ÏÂÒÁÔÎÙÊ ÁÌÇÏÒÉÔÍ å×ËÌÉÄÁ, ÐÏÌÕÞÉÔÓÑ, ÞÔÏ x = 29.

òÁÚÂÅÒ£Í ÅÝ£ ÔÁËÕÀ ÚÁÄÁÞÕ: ÄÏËÁÖÉÔÅ, ÞÔÏ ÞÉÓÌÏ 111 : : : 1 (2002 ÅÄÉÎÉÃÙ) ÄÅÌÉÔÓÑ ÎÁ 2003. ÷ ÓÁÍÏÍ
ÄÅÌÅ, ÞÉÓÌÏ 2003 ÐÒÏÓÔÏÅ, ÐÏÜÔÏÍÕ ÐÏ íôæ 102002 − 1 ÄÅÌÉÔÓÑ ÎÁ 2003. îÏ ÜÔÏ ÞÉÓÌÏ ÒÁ×ÎÏ ÄÁÎÎÏÍÕ ×
ÕÓÌÏ×ÉÉ, ÕÍÎÏÖÅÎÎÏÍÕ ÎÁ 9, ÐÏÜÔÏÍÕ ÚÁÄÁÞÁ ÒÅÛÅÎÁ.


